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1. Sein € N und sei A € C"*™ hermitesch.

(a) Sei A positiv definit. Zeige, dass A invertierbar ist und dass A~! ebenfalls positiv definit ist.

(b) Zeige fiir n = 2 durch ein Gegenbeispiel, dass die Aussage aus (a) im Allgemeinen nicht gilt,
wenn man ,,positiv definit“ durch ,positiv semidefinit* ersetzt.

(c) Sei A positiv semidefinit. Zeige, dass dann eine Matrix B € C"*" existiert, die ebenfalls positiv
semidefinit ist, so dass B? = A gilt.

(d) Zeige fiir n = 2, dass die Aussage aus (c¢) im Allgemeinen nicht gilt, wenn man ,positiv
semidefinit” durch ,negativ semidefinit“ oder durch ,indefinit* ersetzt.

(3 + 2+ 3+ 2 Punkte)

2. In Aufgabe 3(a) auf Blatt 5 wurde gezeigt, dass die Matrix

-1 0 3
A=\ 5 2 -5
2 0 0

diagonalisierbar ist. Ist sie auch unitér diagonalisierbar? Begriinde Deine Antwort.
(2 Punkte)

3. Essei A € R33 B ¢ R?*? mit

1 0 5V2

L/ 3\/??)
0 6 0 ,B::( .
5V3 0 —4 4\3v3 13

A=

(a) Fiithre die Hauptachsentransformation von A durch. Bestimme also eine orthogonale Matrix
U, und eine Diagonalmatrix Dy mit Uy, D4 € R3*3, so dass A = UaD AU} gilt.
Hinweis: Die Matrix A besitzt die Eigenwerte 2 und —3.

(b) Fiihre die Hauptachsentransformation von B durch. Bestimme also eine orthogonale Matrix
Up und eine Diagonalmatrix Dg mit Up, D € R?*2, so dass A = UpDpUjy gilt.
(c) Skizziere die Mengen M := {z € R? | 2" Bz = 1} und My := {x € R? | 2" Dpx = 1}.

(3 4+ 2 4 2 Punkte)

Weitere Aufgaben befinden sich auf der ndchsten Seite.



4. Untersuche die folgenden Matrizen auf Definitheit. Verwende, soweit mdoglich, das Hauptminoren-

kriterium.
-3 2 2
(a) A= 2 -6 1
2 1 -10

(2+1+2+ 1 Punkte)

Die Losung kann in Gruppen erarbeitet, soll aber einzeln aufgeschrieben und abgegeben werden. Bitte
jeweils Vorname, Nachname und SLC-Login gut lesbar auf das Blatt schreiben.
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